

Lapunk mai száma 8 oldal.

DEBRECZENI

# FÜGGETLEN UJSÁG

Szombat  
1926 július 31.

Felelős szerkesztő: Farkas Lajos. — Szerkesztőség: Nappal: Piac-utca 34. Telefon: 10-20. Éjjel: Piac-u. 49. Telefon: 18. Kiadóhivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. sz.

ÁRA:  
**1500**  
KORONA

Kiadó: Hegedűs és Sándor Irodalmi és nyomdai Rt. Előfizetési ár: 1/4 évre 420,000 K, 1/2 évre 210,000 K, 1/1 évre 105,000 K, 1 óra 35,000 K. Külföldre a kétszerese.

Debrecen,  
XXIV. évf. 171. szám.

## A víz szerelmesei

(bl) A víznek van valami atavisztikus vonzereje az emberre, az elszuható folyam kanyargása órákig le tudja kötni mozdulatlan-ságra, az állóvizek méla hullámzása ismeretlen vágyakat ébreszt benne és bizsergető izgalmakkal simogatja végig: a messziségre szállásra ösztönzi, kalandok, erős, bátor és egészséges élet felé sodorja a víz és ellenállhatatlanul lehuzza magához a partról. Ezért van, hogy az uszás olyan régi, mint maga az emberiség, hiszen az ember mindig igyekezett urrá lenni a vizek hátán s a vízzel való ez az ősi kapcsolat magyarázza az uszósport páratlan népszerűségét. Nyarankint szerte a világon benépesülnek a vizek partjai, ha csak tenyérnyi is az a víz, karcsu, rugalmas női testeket ringatnak lágyan a hullámok és acélos férfiakok hatják ketté energikus lendülettel a vizet.

Mindenütt a világon és nem utolsósorban Magyarországon, amelynek nincsen ugyan tengere, de vannak folyói és vannak tavai s ezeken a vizeken világnagyságai nőttek fel az uszósportnak és a magyar uszósport félelmetes ellenfél lett mindenütt, ahol nemzetközi küzdelemre szállnak a vízbe. Az athéni olimpiáson magyar uszó, Hajós Alfréd győzelme nyomán röpiült fel először a magyar lobogó az olimpiai árbocra, a háború előtt Halmay Zoltán, Toldi Ödön és Las Torres Béla uralkodtak az európai vizeken s a háború után sem halványodott a magyar uszósport dicsősége. A szenvedésektől meggyőződött nemzedék is biztosan tartja a magyar uszás nemzetközi viszonylatban igen előkelő helyét, sőt újabb területet hódított a vízvilágban s amint a magyar labdarúgás az elsők között van a zöld gyepen, a vízi futballban is az első helyet verekedte ki magának a magyar lelkesedés. Ezek az eredmények érthetők és nyilvánvaló az uszósport nagy népszerűségének titka, hiszen az uszást a legszelebb tömeges kultiválják, százezrek hódolnak a páratlanul test-edző, lelket frissítő sportnak és nem utolsósorban hódít azért, mert teljesen demokratikus. Az emberek az uccai ruhával együtt levetik a társadalmi különbségeket is s az uszósport világszerte egyforma egyenruhája, a fekete trikó a teljes egyenlőséget szimbolizálja. A vizeken csak az erő és az ügyesség által lehet kiemelkedni s a víz szelleme vidám szellem, a szolidaritást, frissességet, rugalmasságot, vállalkozó merészséget árasztja magából úde lehellel. Ezért van annyi szerelme a víznek, a strandolók külön szektája, nyulánk

testü nők, akiknek melegbarnára égött bőre alatt acélhuzalokon játszik az erő és izmos férfiak, domboru mellkassal, nyílt tekintettel, egy szabadabb, egészségesebb élet örömeinek hirdetői. A víz szabadságának, a lélek mélyéről felszabadult ősi ösztönök boldogságának átélői, friss és vidám emberek.

A vizek ezek a szerelmesei, az uszósportnak az egész ország területén kiemelkedő művelői gyűltek össze most Debrecenben az országos uszókongresszusra. Minden vidék elküldte a maga reprezentánsait, finoman kimunkált alakú lányokat és izmos, erős fiukat, telve a küzdeni akarás és a győzelem

vágyával. Fialat energiák nekifezülésében, pompás lendületében gyönyörködik két napon keresztül Debrecen, az ifjuság lelkesedésével vívott nemes, fair küzdelmekben s közben a zöld asztalnál a magyar uszás nagy problémáit vitatják meg a magyar uszósport hivatalos és hivatott vezeterei. Debrecen város közönsége, melyben annál inkább él a víz nosztalgiája, mert nélküli a folyóvizet, szeretettel köszönti ősi falai közt őket, a versenyzőket és vezéreket, hiszen az ő küzdelmük és munkájuk egy szebb jövődjéjében folyik: egészségesebb, szabadabb és embe-ribb érzésű nemzedékért.

bentartás költségeit, melyhez a készüléknek a használatlaltal jóró értékvesztése is hozzászámítható nem fedezné, vagy különösen az előző évben fizetett fűtési díj összegére felemelve meghaladná, a tulajdonos (bérbeadó) a bíróságtól azoknak a bérlőknek perbevonásával, akikkel a megegyezés nem sikerült, a fűtés díjának megállapítását kérheti.

A fűtés díjauul jogerős bírói ítélet megállapításáig a bérlő csak az előző évben fizetett összeget köteles a bérfizetésre megszabott időben fizetni, az esetleges különböztetett pedig a bírói határozat jogerőre emelkedésétől számított 15 nap alatt kell megfizetni. Ha a központi fűtés az előző évben nem működött, a bérlő a fűtési díj megállapításáig a tulajdonos által követelt díjat köteles fizetni. A rendelet augusztus 1-én lép életbe.

## Elutazott a magyar delegáció Prágába

Állítólag a cseh kormány hajlandó a minimális vámtételek mérséklésére — Rendeletben szabályozták a központi fűtés díját

Budapesti tudósítónk jelenti: A mai minisztertanács után „Walko Lajos kereskedelmi miniszter a következőket jelentette ki:

— Ma este utaztak el Budapest-ről delegátusaink, hogy Prágában tárgyaljanak a magyar-cseh kereskedelmi szerződésről. A megnyugtató megoldásnak sok akadályja van, de a magyar kormánynak az az álláspontja, hogy ezeket sokkal könnyebb leküzdeni, ha a delegátusok összeülnek. A tárgyalások előterében ma is az agrárvámtarifa megszüntetése, illetőleg leszállítása áll. Mivel azonban kereskedelmi szerződés kötéséről van szó, a tárgyalások során megvitatásra kerülnek az összes idevonatkozó aktuális kérdések.

### A magyar-orosz kereskedelmi szerződés

ügyében Walko miniszter a következőket mondta:

— Én erről a kérdéstről nem tudok többet mondani csak azt, amennyit a miniszterelnök ur mondott nyilatkozatában. Egyelőre azt hiszem, nem is lehet arról beszélni, hogy a közel időben tárgyalásokat kezdjünk az oroszokkal kereskedelmi szerződés megkötésére.

A magyar delegáció egyébként ma este 8 órakor utazott el a keleti pályaudvarról Prágába, Nichl Alfréd követtségi tanácsos vezetésével. Prágából egyébként az a hír érkezett, hogy a cseh kormány bizonyos feltételek mellett hajlandó volna a minimális vámtételek mérséklésére is, ami kedvezően befolyásolná a tárgyalások gyors és sikeres előrehaladását.

Az osztrák-magyar kereskedelmi szerződésnek már május végén életbe kellett volna lépni, azonban újabb és

újabb terminusokat szabtak a szerződés életbeléptetésére. Most az a fordulat következett be, hogy Bécsből megérkeztek azok az okmányok, amelyeket kölcsönösen ratifikálni kell és ezzel elhárult a szerződés életbeléptetésének minden akadályja. A megállapodás értelmében az osztrák-magyar szerződés a ratifikálástól számított nyolc napon belül lép hatályba.

### Megcáfolt hír arról, hogy Debrecenből elvesznek egy mandátumot

Budapesti tudósítónk jelenti: Az egyik estillap hírt adott arról, hogy a kormány titkos tárgyalásokon készíti elő a kerületi beosztás tervezetét. Ez az állítólagos tervezet, amelyet rendetileg akarnak életbe léptetni, a nyíltan szavazó kerületek közül tizenháromat, a titkosan szavazó kerületek közül pedig tizenkettőt szüntet meg.

Szegedről és Debrecenről egy-egy mandátumot, Budapesttől pedig nem kevesebb, mint tíz mandátumot készülnek elvenni.

A hírt a kormány ma este hivatalosan megcáfolta azzal, hogy az csak találgatás, meg sem közelíti a valóságot.

### Szabad megegyezés tárgya a központi fűtés díja

Budapest, július 30. A kormány a lakások központi fűtésének díjára vonatkozóan rendeletet adott ki, amely így szól:

A központi fűtés díjának szabályozása a felek szabad megegyezésének tárgya, megegyezés hiányában a tulajdonos (bérbeadó) központi fűtés szolgáltatásáért az alaphér egy évre számított összegének 25 százaléknál magasabb díjat nem követelhet, ha az e ke-reten belül követelt díj az üzem-

### Páter Bónis egy somogyi rendházba vonult

Budapest, július 30. Páter Bónis Arkangyal, akinek személye körül az ellenforradalmas idők után legutóbb a frankhamisítási ügygel, Zadravetz püspöknek az ügyben betöltött szereplésével kapcsolatban oly sok vihar dult, a Szent Ferenc-rend kormányzóságának rendelkezésére eltűnt a világi szereplés színteréről.

Bónis Arkangyalt — mint most egy híradás jelenti — a Szent Ferenc-rend somogy megyei rendházában helyezték el. A páter már meg is érkezett Felsősegedre, ahova rendfőnökségének intézkedése köti a fiatal szerzetest.

### Tovább hullámlzik a francia frank

Páris, július 30. A kamara pénzügyi vitája előreláthatóan nem fog simán lefolyni, mert a kommunisták obstrukcióra készülnek és így számolni kell azzal, hogy a vita a jövő hét végéig is elhúzódik.

A francia frank szempontjából a nemzetközi pénzpiac nagy izgalommal várja a szenátus döntését. Ez az izgalom a francia frank árfolyamának erős ingadozásában tükröződik vissza.

Páris a délelőtti órákban elég kedvezően ítélte meg a frank helyzetét és az első üzletkötések után, amelyet még 201-es angol fontárfolyam mellett kötöttek, 198 frankig olcsóbbodott az angol font.

Később ismét megdrágultak a külföldi fizetési eszközök és a délutáni órákban a londoni piacról érkező rendkívül alacsony Páris értékelés következtében 203 frankig drágult egy angol font,

amely a mai legmagasabb árnívónak felel meg.

Zürichi paritásban a newyorki és londoni devizajelentések alapján a következő értékelések voltak érvényben:

Páris 12.36 (mai zárlat 12.60)  
Brüsszel 12.95 (mai zárlat 13.20)  
Milánó 16.60 (mai zárlat 16.82)

### Megváltoztatta a DHÉV a pallagi menetrendet

A nyári időszakban beálló változások folytán a DHÉV a pallagi vonalon fennállott menetrendet időlegesen megváltoztatta.

A DHÉV igazgatósága erre vonatkozóan a következő közlést adta ki:

Ez évi augusztus 2-től a Máv. pályaudvar—gazdasági akadémiai (pallagi) vonalon a hétköznapokon ezidőszert érvényben levő menetrendet megszüntetjük és helyette további intézkedésig az alábbi menetrendet léptetjük életbe:

Máv. pályaudvartól a gazdasági akadémiaira indul: 7 ó 22 p., 17 ó 01 p., 19 ó 11 p. és 20 ó 40 p.

Nagyerdei villamos végállomástól a gazdasági akadémiaira indul: 11 ó 30 p.

Gazdasági akadémiaától a Máv. pályaudvarig indul: 14 ó 25 p., 17 ó 43 p., 19 ó 56 p. és 21 ó 25 p.

Gazdasági akadémiaától a nagyerdei végállomásig indul: 8 ó 07 p.

A vasárnap és ünnepnapokon ezidőszert érvényes menetrend továbbra is változatlanul érvényben marad.

### RAMMINGER hölgyfodrász Varga-utca 1.

### Az OHE a renitens hitelezők ellen

Budapesti tudósítónk jelenti: Az utóbbi hetekben mozgalom indult meg, amely a kényszeregyezési rendelet visszavonását és az OHE megszüntetését propagálja. A főérv az, hogy a kényszeregyezés és az OHE csak az adóst védik és a hitelezők e rendszer mellett sem kaphatják meg pénzüket.

Az OHE-nél kijelentették, hogy érthetőnek találják a hitelezők idegeskedését. Ennek az az oka, hogy a hitelezők a kényszeregyezési rendelet ellenére is elveszítik a pénzüket és ezért a kényszeregyezési rendeletet okolják, nem véve figyelembe azt, hogy a gazdasági helyzet miatt történik ez. A hitelezők sokkal rosszabbul járnának, ha nem volna kényszeregyezési rendelet. A legideálisabb dolog természetesen a magánegyezmény, de ez keresztülvihetetlen, mert a renitens hitelezők egyéni akcióba bocsátkoznak: tulkorán tesznek bűnvádi feljelentést és nem akarnak kiegyezni, csak 100 százalékra, hogy így maguknak a többi hitelező rovására magasabb kvótát biztosítsanak.

Az OHE felterjesztést intézett az igazságügyminiszterhez, amelyben az eljárás gyorsítását kéri, mert soknak tartják az eddigi három hónapot; egyébként pedig szigorú rendszabályokat dolgoztak ki a renitens hitelezők ellen.

Elavult írógépeket ujjáépít  
Hegedűs, Király-u. 4. Telefon 402.

## Az ipari kiállítás sikere

### Augusztus 5-ig meghosszabbították a kiállítást

A debreceni ipari kiállítás sikere egyre imponálóbb méretekben bontakozik ki. A közönség hatalmas tömegekben látogatja a kiállítást és csodálja meg a kiállított cikkek szépségeit.

A kiállító cégek ismertetését itt adjuk azzal, hogy holnap folytatjuk a cikkek közlését.

A nagy érdeklődésre tekintettel az ipartestület elnöksége a kiállítás időtartamát augusztus 5-ig meghosszabbította. A kiállítás reggel 9 órától este 7 óráig nyitva van. Hetezer koronás belépti-jeggyel tekinthető meg.

### Debreceni Műbutor és Fakereskedelmi r.-t.

A kiállítás asztalos osztályán méltó figyelmet és kellemes feltűnést keltettek a Debreceni Műbutorgyár és Fakereskedelmi r.-t. Külsővártér 15. szám alatti gyártelepe által kiállított tárgyak.

A legkényesebb izlést a legmagasabb igényeket kielégítő a cég által kiállított fogadó szoba, mely tropikus rózsafából készült, tujagyökér betéttel Reinhart Kálmán tervei szerint. Művészi, dus faragás emeli a butorok szépségét.

Hasonlóképpen meglepően szép a kiállított intarziás diófa-ebédlő. Rendkívül lekötö a figyelmet a kiállított faragott Mária Terézia asztal és egy csillár.

A Debreceni Műbutorgyár készítményeinek gyöngyei ezek, amellyel, hogy mutatják a nivót, melyet a cég a butorgyártás terén elért. A stílus és szép érzék érvényesül a kiállított tárgyakban azzal a törekvéssel, hogy a tartósság tekintetében se lehessen kifogás. A művészeti szárnyaló ipari munka kifejezői ezek, dicséretre válnak a kiállító cégnek, mely különben a hivatalos elismerést is megkapta.

Megjegyezni kívánjuk, hogy a kárpitos munkákat a cég által kiállított tárgyaknál Debrecenzky István kárpitosmester, a faszobrász munkát Ernst József, Széchenyi ucca 42. szám alatti faszobrász készítette.

### Szánthó Zsigmond kárpitos munkák és lakás berendezési vállalata Zugó ucca 3.

(Üzlet Csapó 17., Színházi átjáró)

A debreceni közönség által előnyös oldaláról már régen ismert cég ez alkalommal is kiváló munkát alkotott, hogy megbizonyítsa versenyképességét. Husz éve áll már fenn ez a cég Debrecenben és ezalatt az idő alatt a közönség meg nem ingott bizalmát élvezte változatlanul. Gyárt: kárpitos, díszítő és lakberendezési cikkeket, mokett és bőrgarnitúrákat stb.

A mostani kiállításon bemutatott bőrbutorai és brokát-selyem butorai ezen a téren elsőrendű alkotások. — Előkelő csín, dísztíngvált izlés jellemzi minden darabját a kiállított anyagoknak, amelynek minden legkisebb része a cég saját műhelyében készül. Szánthó Zsigmond tanulmányait Magyarország nagyobb városaiban és a külföldön végezte el és kiváló teljesítményéért már eddig is két ezüst

érmert nyert. Az egyiket az 1909. évi Iparművészeti kiállításon, a másikat az 1910. évi kiállításon.

Különös figyelmet kelt a nagyközönség körében remekművű brokát-selyem butorgarnitúrája. A Szánthó Zsigmond által kiállított munkák minden darabja méltán kivívja a közönség éber érdeklődését.

### Ivanovits Antal fogtechnikus és fogtechnikai laboratóriuma Piac ucca 28.

A céget 1920. évben alapította a törekvő és a modern fejlődés minden vívmányát átvevő Ivanovits. Tanulmányait Budapesten és Bécsben végezte, azonkívül működött Magyarországon valamennyi nagyobb fogtechnikai laboratóriumban.

Ivanovits fogtechnikai laboratóriuma foglalkozik elsősorban műfogak készítésével, több orvosi rendelőnek állandó szállítója, továbbá elvégzi mindenféle fogtechnikai munkát. Ma már ez az iparág kiegészítő része, társa a fogorvosi funkcióknak, amelyeknek sikere jórésben a fogtechnikai laboratórium munkájának szoliditásától függ.

A cég kiállítottizléses elrendezéssel egy felső aranyhidat, két teljes alsó és felső fogsort. A zsüri maga is értékelte a cég kiváló teljesítményét és ezüst éremmel tüntette ki. Maga az egész anyag becsületére válik a fogtechnikai iparnak.

### Kósa Lajos kalapos mester Kossuth ucca 3.

A debreceni piacon 1920-ban jelent meg Kósa Lajos kalaposmester cége. Fiatal ember volt a cég alapítója, de tele ambícióval és szakértelemmel. Amelyet a híres Gyukits-féle kalapgyárban fejlesztett ki, illetve a kalapgyártás minden titkát. — Kiváló szakértelme csakhamar fellendítette a debreceni üzemet, úgyhogy nemsokára elsőrangú tehetség lett ebben a szakmában. A közönség állandó partfogásával üntette ki a céget, ami annak szolid, kitűnő és olcsó munkája mellett természetes is volt. A cég fejlődése következtében ma kétségtelenül ragyogó jövő elé néz.

A kiállításon általános figyelmet keltettek Kósa Lajos kalaposmester kiállított igen szép kalapjai. Finom munka s olyan izlés teszi őket értékes cikkekké, amely mellett érthető a közönség állandó érdeklődése. Napról-napra százan és százan szemlélik az izléses kiállítást s adják meg a Kósa-cégnek azt a népszerűséget, amelyet kiváló munkája folytán megérdemel.

### Debreceni Kölcsönös Segélyező-Egylet

Debrecen város iparosainak kiállítása nem volna teljes, ha arról a „Nagykölcsönös” prospektus hiányzanék. A Kölcsönös Segélyező Egylet immár 43 éve működik. Alapításában jelentős szerepe volt az iparosságnak és ezen szoros kapcsolatát mindmáig megtartotta azáltal, hogy kisiparos tagjainak mindenkor erős támasza a lehetősebbeknek pedig takarékpénztára volt.

A befizetési könyvecskék számtalan

### IHRÁZI TRAPPISTA és IHRÁZI TEVAJ

legkiválóbb minőségben, ismét kapható

CSANAK JÓZSEF K. RT.

Telefon 70.

fűszer- és csemegeüzletben.

Ugyanitt Hortobágyi Turógyár lerakata.

embernek tökegyűjtő segítőitársai lettek, a multban e takarékoskodási mód szolgált sok esetben az első műhelyberendezés alapjául s hihetőség ugra szolgálni is fog. Az új „pengős” hetibefizetéses könyvecskékből jelentős részt vállaltak az iparostanonok és segédek is, akik így 4 év mulva szép összeget kapnak kézhez s ezáltal fölötté előnyös helyzetbe kerülnek mindazokkal szemben, akik az 1—2000 koronát lebecsülve, pénzüket apró haszontalanságra elfecsérelték. ték.

A szövetkezeti könyvecskének tehát nagy nevelőhatása van: megtanítja és rászoktatja az ifjúságot, hogy rendes életviszonyokat önmagának csak úgy teremthet, ha a javakkal takarékosan bánik.

Pár hónap mulva megnyílik az újabb pengős évtársulat s ez alkalommal bárkinek, úgy az évtársulatra vonatkozóan, mint minden egyéb magángazdasági kérdésben szívesen áll rendelkezésre a szövetkezet.

### Feldheim Sándor ékszerész és vésnök Piac ucca 75.

A törekvő debreceni ékszerész-iparnak egyik jelentős tényezője Feldheim Sándor ékszerész és vésnök cége. A kitűnő hírű üzlet — amely 1922 óta általános elismerést nyert a debreceni piacon cikkeinek finom kivitelével és rendkívül előnyös áraival elsőrendű beszerzési lehetőségeket szerzett a debreceni közönség számára, — ezalatt a Piac ucca 19. szám alatt működött. A cég most a Piac ucca 75. szám alá helyezte át üzletét s kibővívte a legnagyobb teljesítmények elvégzésére képessé tette.

Az ipari kiállításon általános csodálatot keltettek azok a szép ötvös-munkák, amelyeket Feldheim Sándor kiállított és bizonyítékot szolgáltatott arra, hogy valóságos művésze az ötvösségnek. Izlés és ötletes kivitel jellemzi cikkeit, amelyekben órákig elgyönyörködik a kiállítás közönsége. A zsüri arany éremmel tüntette ki Feldheim Sándort s a közönség szűnő nem akaró érdeklődése megerősíti ezt az ítéletet. Éppúgy, mint a cég üzletében, óriási feltűnést keltenek itt is az arany és ezüst ékszerek, finom vésnöki munkák. A cég különben raktáron tartja a legelső ékszer divat-újdonságokat.

### Németh Lajos vízvezetékészreelő Kandia ucca 9.

A debreceni ipari kiállításnak nem volt egyetlen látogatója sem, aki ne állott volna meg pár percre Németh Lajos vízvezetékészreelő vállalatának kiállítása előtt. Ragyogó furdőszobaberendezés áll itt a kollégium egyik szobájában, tisztán csillogva minden alkatrészével. A remek látvány mindenkinél figyelmét lebilincselte. — Ezenkívül még miniatűr fűtőberendezést is állított ki Németh Lajos. 3—5 6—10 szobás lakásokba is beállíthatók ezek a készülékek s így a kisebb magánházak számára is lehetővé teszi a modern kényelem tartozékát: a légfűtést.

A kiállítás zsürije nemkevesebbé volt elragadtatva a kiállított anyagától, mint maga a közönség. Németh Lajos mintaszerű munkái kamarai ezüst érmert kaptak, a legnagyobb kitüntetéset.

Nemcsak a kiállítás anyaga, Németh Lajos egész munkássága megérdemli a kitüntetés minden mértékét. Debrecen igen széles körei ismerik ezt a munkásságot, amelynek tiszteletreméltó termékei az Ipar- és Kereskedelmi Kamara, a Passage mellett levő nagy városi bérpalota, a Gyermek-

menhel  
ceni EL  
Kölcsön  
ügyigaz  
let és r  
zetéki  
Lajosna  
ezekek  
nően e  
hogy m  
hálával  
sére.

Jellen  
talanul  
az Ipar  
zeteinek  
ben új  
s ezt o  
ka vége  
kamara  
vazott  
gasztaló  
meretes  
Német  
vállalat  
át dolgo  
ni válla  
paszta  
recen ip  
ceni vál  
elébe n

### Negy

Belgr  
nyékén,  
járásban  
nyu jég  
kilogram  
perceken  
teljesen  
jég nem  
csöskök  
a lakóh  
mányban

### Tiz em

Newyo  
indiai E  
orkán  
szerint 1  
zett elő  
nek még  
a baham  
sen nyor  
nagyobb  
getén ide  
millió d  
floridai  
dollár  
Beach k  
beréletet  
ban a v  
50-re em

### Cze divats

### Magyar fo

Szaba  
jugoszláv  
réléséről  
írták. A  
cserélik  
vok kiac  
stalter F  
akik állí  
nak ké  
Weidt G  
a háboru  
kat szed  
ben agy  
a szerbe  
évi bört  
Ádám A  
állampol

menhely, a Püspöki palota, a Debreceni Első Takarékpénztár palotája, a Kölesönös Segélyező Egylet, a Pénzügyigazgatóság és még több középület és magánház teljes fűtő- és vízvezetési hálózatának kiépítése. Németh Lajosnak kiváló érdeme, hogy mindezeket a berendezéseket olyan különösen és kifogástalanul készítette el, hogy mindenütt ma is elismeréssel és hálával gondolnak vissza működésére.

Jellemző arra, hogy milyen kifogástalanul végzi ez a vállalat a munkáit, az Iparkamara központi fűtőszervezeteinek felszerelése. A kamara 1924-ben újraszervezte fűtőberendezéseit s ezt olyan remek munkát produkálva végezte el Németh Lajos, hogy a kamara jegyzőkönyvi köszönetet szavazott kitűnő munkásságáért s magasztaló jelzőkkel emelte ki lelkiismeretes és odaadó munkáját.

Németh Lajos 1912-ben alapította vállalatát, de megelőzően évek során át dolgozott elsőrendű bécsi és berlini vállalatoknál. Az itt szerzett tapasztalatokkal fejlesztette ki — Debrecen iparának dicsőségére — debreceni vállalatát, amely a legszebb jövő elébe néz.

### Négykilós jégdarabok estek Nisben

Belgrádból jelentik: Nis környékén, a moravai és alekszináci járásban két nappal ezelőtt iszonyú jégeső pusztított. Három-négy kilogramos jégdarabok zuhogtak perceként át és a vidék termését teljesen tönkrevették. A hatalmas jég nemcsak a földek és gyümölcsösök termését irtotta ki, hanem a lakóházakban és az állatállományban is nagy kárt okozott.

### Tíz embert ölt meg a ciklon Amerikában

Newyork, július 30. A nyugat-indiai Bahama-szigeteken pusztító orkán hozzávetőleges becslések szerint 10 millió dolláros kárt idézett elő. Több gőzösnek, amelyeknek még a hét elején kellett volna a bahamai partokra érkezni, teljesen nyoma veszett. A ciklon a legnagyobb kárt New Providence szigetén idézte elő, ahol több mint öt millió dollár érték pusztult el. A floridai partokon a kárt 15 millió dollárra becsülik. Miami és Palm-Beach környékén a ciklon 10 emberéletet oltott ki. San Domingóban a vihar áldozatainak száma 50-re emelkedett.

### Czeizler Rózsa divatszalonja Bethlen-u. 21.

### Magyar és jugoszláv politikai foglyok kicserélése

Szabadka, július 30. A magyar-jugoszláv politikai foglyok kicseréléséről szóló egyezményt itt aláírták. A foglyokat augusztus 24-én cserélik ki Kalebián. A jugoszlávok kiadják Januskó Antalt, Gestalter Ferencet és Keller Etelkát, akik állítólag a szegei kémirodának kémkedtek volna, továbbá Weidt Géza volt hadnagyot. Weidt a háború alatt Szerbiában tuszokat szedett, akiket az ő távollétében agyonlőttek. Weidt -1918-ban a szerbek fogságába került és 20 évi börtönre ítélték. Ezekon kívül Adám Antal és Putz Béla magyar állampolgárokat cserélik ki.

## A debreceni ítélőtábla leszállította a feleséggyilkos öreg hajduhadházi gazda büntetését

A hajduhadházi hitvesgyilkos gazdálkodónak, Szabó Józsefnek a bűnyűjében a debreceni ítélőtábla pénteken délelőtt tartotta meg a felelősségi főtárgyalást.

Szabó József 61 éves gazdálkodó március 14-én vasvillával úgy megütötte a feleségét, hogy az sérülésébe belehalt. Az öreg gazdálkodót a csendőrök elfogták, bebiztosították Debrecenbe és átadták az ügyészségnek. Preineszberger Jenő dr. vizsgálóbíró előtt Szabó beismerte, hogy megütötte a vasvillával a feleségét, de nem akarta megölni, csak megfenyíteni, mert — mint mondta:

— Igen rosszul bánt velem az

az asszony és mindig veszekedett.

A debreceni törvényszéken megtartott tárgyaláson a tanúk igazolták, hogy az asszony állandóan veszekedett a férjével és még az enivalót is sajnálta tőle. A törvényszék bűnösnek mondta ki Szabó Józsefet erős felindulásban elkövetett szándékos emberölés büntetésében és ezért két évi fegyházra ítélte.

A tábla a pénteki tárgyaláson az enyhítő körülmények figyelembe vételével a büntetést leszállította és két évi fegyházbüntetést másfél évi börtönre változtatta. Az ítélet jogerős.

## Hamis millióst találtak a Vásárpénztár pénztárában

A milliós H. 07—74836. számú olaszliszkai hamisítvány

Az olaszliszkai hamis milliók nem kerültek mind a bíróság kezére. Hol itt, hol ott üti fel fejét közülük egy-egy. Így most a debreceni Vásárpénztár pénztárában bukkant fel egy: a H 07 sorozat 74836 sorszámú.

A vásárpénztár adatai szerint valószínűleg július 26-án helyezték el a pénztárban a hamis millióst. A pénztárnak ugyanis 26-án volt olyan forgalma, amelyben könnyen elsikkadhatott a hamis millió, amelyet voltaképpen 28-án, az elszámolási napon vettek észre.

A hamis milliósról a pénztár azonnal jelentést tett a rendőrségnek, ahonnan viszont az olaszliszkai pénzhamisítás legálaposabb ismerőjének, dr. Preineszberger Jenő táblabíró vizsgálóbírónak adták át a millióst. A vizsgálóbíró megállapította, hogy a bankó az olaszliszkai hamis milliók közül való, de elég jól sikerült példány, amellyel könnyen tévedésbe lehet

ejteni nagyforgalmu pénztárak kezelőjét.

Tudvalevően Friedlaender Chajem, az olaszliszkai rabbi fia, azt vallotta, hogy azt a csomag hamis millióst, amely a kezén maradt, elvette. Most hát arról van szó, hogy az utóbbi időben felbukkant hamis milliók, — január 15-én is találtak egyet, — megcáfolják ezt az állítást. Megtörténhet azonban az is, hogy más helyről eredő, ugyane hamisítások alkalmával gyártott milliókat terjeszt óvatosan valaki.

A rendőrség kezében nincsen sok nyom. A kérdéses napon sok millióssal fizettek huszofogyasztási adót. Nem valószínű, hogy ezek a nagy pénzzel dolgozó emberek nyomot tudjanak adni, honnan kapták a millióst. Mindenesetre felkéri a rendőrség a közönséget, hogy figyelje a millióssokat s amint hamis, vagy gyanús millióst talál, értesítse a rendőrséget.

## Szombaton lesz a debreceni uszókongresszus és uszóversenyek első napja

Az uszósportban a vidék nemcsak egyenrangú a fővárossal, de bizonyos tekintetben a vidéki uszók felülmúlják budapesti riválisaikat. Abban, hogy a vidék uszósportja az utóbbi esztendőben rohamos fejlődésnek indult, rendkívül nagy szerepe volt a kongresszusi versenyeknek s a Debrecenben most megtartandó kongresszusi verseny a közelgő Európa-bajnokságokra való tekintettel nemcsak országos eseménynek számít, hanem kivívta a külföld érdeklődését is. A kétnapos kongresszusi versenyen tíz értékes vándordíjért folyik a küzdelem, amelyek közül értékes és jelentőségben egyaránt kiemelkedik a Debrecen városa által adományozott, ezuttal első ízben kiírásra kerülő kongresszusi vándordíj, amelynek elhódításáért a vidék legtehetségesebb uszói állanak starthoz.

A VII. uszókongresszus hivatalosan szombaton délelőtt 9 órakor kezdődik. A verseny tulajdonképpen már pénteken megkezdődött

volna, egy selejtező vízipóló mérkőzéssel, amely

a DEAC és az Egri TE csapatait állította scrompóba, azonban az egriek játékoshiány miatt a mérkőzést lemondták.

Ezek szerint a DEAC küzdelem nélkül jutott egy győzelem birtokába.

Az uszók nagyobb része pénteken már megérkezett Debrecenbe s mozgalmassá változtatták az uszoda képét. Az uszók hatalmas tömege percek alatt vetkőzött s máris a vízben voltak, szorgalmasan készültek a versenyre. Az érdeklődés középpontjában természetesen az Egri MOVE uszói álltak: Bárány, Bitskey, Szigritz. Póllótréninget tartottak; technika, gyorsaság egyaránt jellemzi a csapatot és Szigritz bombalövésével brilirozott. A SzUE csapatának ugyancsak össze kell szednie magát, ha ez ellen a csapat ellen győzni akar. De azért van Szegednek is egy Wannija, a magyar vidéknek Bárányon kívül másik nagy

uszótehetsége, akinek Bárányval való találkozása az 50 méteres gyorsuszásban olyan érdekes küzdelmet ígér, amilyen kevés zajlott le az idén Európában.

### A szombati program

Szombaton délelőtt 9 órakor kezdődnek a vízipóló középmerközések az OTE—DUE, MESE—BSE, DAC—TAC, SzUE—DEAC csapatai közt. Az előálló csapatok a favoritok; a döntő előreláthatólag a MESE és a SzUE közt lesz.

Délelőtt 10 órakor kezdődnek meg az uszóversenyek az előfutákkal, délután fél 4 órakor pedig a döntő küzdelmek.

A 100 m. gyorsuszás két előfutamából valószínűleg Ulrich CsAK, Tóth OTK, Süttő SzUE, Wannia SzUE és Fehér JÖSz kerülnek döntőbe. A győzelem Wannia-tól elvitathatatlan. A 3x50 m. vegyes vidéki staféta döntőjében előreláthatólag a MESE, SzUE, CsAK, JÖSzE OTK és DEAC csapatai küzdenek majd. Az egyik legérdekesebb szám Magyarország 1500 méteres bajnoksága, melyért Páhok MTK, Fehér JÖSzE és Szigritz MESE vívnek elkeseredett küzdelmet. A 200 m. hátuszásban Bitskey LASE, Ulrich CsAK, Holba és Bonk III. ker. TVE az esélyes indulók.

A hölgyversenyekben a 100 m. hátuszás első három helyezettje Molnár Ella BSE, Vermes Edith MESE, Török Jutka SzUE és Strausz Tera PUE közül kerül ki; a 100 m. melluszásban sánszai vannak a debreceni hölgy uszók: Weichinger Böske, Medgyesi Évi DUE, Kiss Mária DEAC és Piliszky Micinek, Szarvasi Turul; a 100 m. gyorsuszás Sággy Hus Győr és Kraszner Vilma MUE közt dől el.

A szombati versenyszámokat a műugrás, katonai, ifjúsági és gyermekversenyek egészítik ki. Este fél 9-kor a versenyzők és kísérők felvonulnak a városba.

### A vidék uszóihoz

Kéler Tibor dr., a MUSZ alelnöke, a vidéki bizottság elnöke a következő felhívást intézi a vidék uszóihoz: Debrecen szabad királyi város fogad ez évben Benneteket a VII. uszókongresszus alkalmával falai közzé. A hagyományos magyar vendégszeretetnek itt szokásos fokozott melegsége már előre biztosítja azt, hogy a világhírű Hortobágy városában jól érezhessétek magatokat. A város egész közönsége, dr. Magoss György polgármesterrel, dr. Vásáry István főjegyzővel és Zöld József tanácsnokkal élén, mindent megtett, ami feltétele annak, hogy minden ide érkezett versenyző legjobb képességét fejthesse ki.

Még kell tehát mutatnotok, az ország egész területéről, messze északról, nyugatról és délről idesereglett uszók, hogy méltók vagytok Debrecen városának fogadtatására. A két napos versenyek folyamán fejtsétek ki legjobb képességeket, hogy az ez évben itt lezajló kongresszusi versenyek méltó folytatásai legyenek az eddigieknek. Ha ez komoly elhatározások, akkor maradandó emléket fogtok hátrahagyni, méltó

**Selymek és harisnyák**  
rendkívül olcsón  
Frank Miklósnál, Csapó-u. 1.

hálaképen az itteni szép napokért, amelyeknek hírét viszont Ti vihetitek szét messze, a széles nagy hazába.

Nevetekben köszönöm Debrecen város közönségének meleg érdeklődését és megértését versenyünk iránt, melynek jelentősége és keretei a sportvonatkozásokat messze túlhaladják. Őszintén köszönöm mindazon férfiaknak páratlan fáradozását, akiknek fáradságot nem ismerő működése a mai nyomasztó viszonyok között a verseny létrejöttét lehetővé tette. Az elmúlt öt évben a gróf Eszterházy Ferenc által alapított Szent István vándordíj vitte szét hírét a kongresszusi versenyeknek, a mai versenynaptól kezdődőleg Debrecen sz. királyi város ezáltal alapított kongresszusi díja lesz az a talizmán, amely az eljövendő kongresszusi versenyeknek mindenkor jelentőséget fog tudni biztosítani.

De elég hála és köszönet szávaiból, — nem versengésben küzdeni jöttünk ide, hogy ezzel is előmozdítsuk mindnyájunknak egyedüli vágyát: egy erős, edzett, fégyelmezett fiatalság nevelését, amelynek hivatása Nagymagyarország határainak visszállítása lesz.

### A szombati rádió

9.30 Budapest (560): Hírek. Közgazdaság. 11.30 Breszlau (418) Hangverseny. 1.00 Budapest (560) Időjárás. 2.05 Hamburg (392): Hangverseny. 5.00 Budapest (560): Időjárás. 5.30 Budapest (560): A m. kir. Operaház kamarazenekarának hangversenye. 6.00 London (365): Hangverseny. 6.40 Budapest (560): Sporelőadás. 7.00 Budapest (560): A margitszigeti szimfonikus zenekar hangversenye. Brünn (521) Zenekari hangverseny. 7.55 Hilversum (1050): Szimfonikus hangverseny. 8.00 Varsó (480): Zongorahangverseny. 8.25 Budapest (560): Lóversenyeredmények. — Utána Boross Klári operanékesnő énekel. 8.30 Berlin (504—571): Liszt-est. 9.20 Barcelona (460) Jazz-band. 10.15 Budapest (560): Cigányzene.

### Négy halott egy vonatkisziklásnál Páris mellett

Páris, jul. 30. Ma délelőtt óriási vasúti szerencsétlenség történt. A keleti expressz, amely München tegnap este 8 óra 17 perckor hagyta el és amelynek Bécsből jöve délelőtt 11 órakor kellett volna menetrendszerint Párisba érkeznie, Noisy le Sec állomás után, már Párishoz közel, kisziklott. Az expressz teljes gyorsasággal robogott, amikor a mozdony kiugrott a sinekből és magával rántotta a személykocsikat. Az első jelentés eddig négy halotról számolt be és azt mondja, hogy a sebesültek száma igen nagy. A romok eltakarítása hosszabb időt fog igénybe venni, mert a legtöbb kocsit darabokra törten hever a pályán. A párisi keleti pályaudvarról délelőtt 11 órakor indult el az első mentővonat orvosokkal és kötszerekkel, utána még több mentővonatot küldtek a katasztrófa színhelyére. Hogy tulajdonképpen mi okozta a szerencsétlenséget, még eddig nem sikerült felderíteni, valamint azt sem, hogy hány halottja és hány sebesültje van a katasztrófális vonatkisziklásnak.

## Hétfőn közgyűlést tart a város

Debrecen város törvényhatósági bizottsága fontos és halaszthatatlan ügyekben a nyári szünet ellenére is közgyűlést tart. A közgyűlés hétfőn délelőtt lesz. A meghívókat már ki is bocsátotta a város. Ezt megelőzően a jog- és pénzügyi bizottság tart ülést, amelyen a közgyűlés elé kerülő ügyeket készítik elő. A jog- és pénzügyi bizottságot szombat délután négy órára hívta egybe Vargha Elemér dr. főjegyző. A tárgysorozatban a következő ügyek szerepelnek: A nyilvános

benzintöltő állomások ügye. A vízmű bővítési munkálatainak elrendelése a külföldi kölcsön terhére. Szerződés a világítási vállalat kútjának furására vonatkozóan. Az 50,000 angol fontos kölcsön lejáratí idejének meghosszabbítása. Szerződéskötés Derecskével áramszolgáltatás tárgyában. A tanács előterjesztése a városi ügyészek által a város és a magánfelek közt kötött szerződésekért a magánfelek terhére felszámított díjak ügyében kelt miniszteri körrendeletre.

## A katolikus püspöki kar megtiltja a másvallású lelkészekkel istentiszteleteken való együttműködést

Budapesti tudósítónk jelenti: Néhány héttel ezelőtt a Vatikán felhivatalosa, az Osservatore Romano állást foglalt a vitézi avatással szemben, kifogásolta, hogy a katolikus egyház papjai más felekezetekkel együtt közösen részt vesznek ilyen tisztán világi jellegű ünnepségek rendezésében.

Mint értesülünk, a magyarországi püspöki kar legutóbbi konferenciáján, amelyet Szmezsányi Lajos egri érsek elnökletével tartottak meg, foglalkoztak is ezekkel a kérdésekkel.

A püspöki kar állásfoglalása ezekben a kérdésekben a következő:

1. Nem engedhető meg, hogy

bármiféle nemzeti vonatkozású ünnepélyen ugyanazon helyen egymásután, vagy együttesen katolikus és másvallású istentisztelet tartassék.

2. Hogy zászlók, vagy hasonló jelvények megáldásánál a katolikus lelkészrel együtt másvallású lelkészek is közreműködjenek.

3. Nem egyeztethető össze a katolikus egyháznak a szentjelenyekről vallott tanításával, hogy bizonyos jelvényeket egyik hitvallású templomból a másikba hordozzanak megáldás céljából.

Gróf Mikes János szombathelyi megyéspüspök körlevele már tartalmazza a fenti intézkedéseket.

## Újabb bonyodalmak a házhelykiosztás körül

A hadirokkantoknak a várostól messzebb fekvő házhelyeket akarják kijelölni — A nyulasi kiosztás nem sikerült

Több ízben megírtuk, hogy Debrecen város és a házhelyeket kímérő és kijelölő mérnök között ellentétek merültek föl, mivel a város több intézkedést a közszempontjából sérelmesnek tartott. Végre azonban az ellentéteket sikerült elsimítani és a házhelykijelölést és a helyek birtokbaadását e hó 26-ra tűzték ki és a városi tanács erről most már hirdetésményileg értesítette is a juttatottakat, akiknek száma mindössze 344.

A kímérést már meg is kezdték és tegnap került a sor a nyulasi földek kiosztására. Itt azután nagy botrány tört ki úgy,

az eljáró mérnök abbahagyta a nyulasi házhelyek kiosztását

és csupán az epreskerti és a sámsóni ut mellett kijelölt házhelyeket osztotta ki.

Az történet ugyanis, hogy a Nyulason kijelölt házhelyek megosztása felett a rokkantak és a

tényleges altisztek nem tudtak egymással megegyezni. Az altisztek ugyanis ragaszkodtak ahhoz, hogy ők a házhelyeket a két barak között kapják meg, vagy legalább is az erdő felé fekvő sávból nyerjenek iényeik kielégítést. Ez esetben

a hadirokkantak és hadiözvegyek viszont a tovább fekvő távolabbi területeken, amelyek egészen a Józsaig elhúzódnak, kapták volna meg a házhelyeiket.

A hadirokkantak hivatkoztak a már előzően történt vegyes tárgyalási jegyzőkönyvben lefektetett megállapodásaikra, amelyek az ő álláspontjukat fedé. A hosszantartó heves viták során a hadirokkantak éles ellentétbe kerültek saját vezetőségükkel is, amelyekről úgy látták, hogy nem képviseli az ő érdekeiket.

Az eljáró mérnök minden jóakarattal igyekezett kielégíteni az összes igényeket, azonban meg-

egyezést létrehozni a késő esti órákig sem sikerült és így a nyulasi házhelyek kiosztását végrehajtani nem lehetett. A hadirokkantak erősen ragaszkodtak igazukhoz s attól eltérni nem voltak hajlandók.

Kérdés most már, hogy a további tárgyalások eredménye fognak-e vezetni s a két szembenálló érdeket össze lehet-e egyeztetni, mert ha nem, kérdés, melyik hatóság döntheti el az ügyet s nem kell-e kérni a OFB beavatkozását, ami természetesen

elodázza a házhelykiosztást.

Ez idő szerint Vásárhelyi tanácselnök, eljáró bíró, aki az OFB ítélete szerint a házhelyek ügyében felmerülő vitás kérdésekben illetékes döntő bíró, nincs is Debrecenben, Szegeden végzi a földbirtokrendezési ügyeket. Így tehát rövid uton nem is lehet a kérdés tisztázni.

Úgy érezzük, hogy e kérdés-mindenesetre a hadirokkantoknak és hadiözvegyeknek van igazuk. Méltányosabb és igazságosabb, hogy a városhoz

a sok esetben 100 százalékos hadirokkant legyen közelebb, mint az altisztek, akik élet-erős emberek.

De úgy tudjuk, a törvény maga is elsősorba helyezi a hadirokkantak és hadiözvegyek igényeit minden más igényelővel szemben és ezek igényei előtt minden más igénynek háttérbe kell szorulni. Annira kézenfekvőnek és világosnak látszik e felfogásnak igazsága, hogy méltán csodálkozunk, hogy egyáltalán utána lehet tenni az elsőség kérdését.

## Burger D. József temetése

A debreceni izraelita hitközség Bécsben elhunyt, kiváló és a hitközség történetében maradandó érdemeket szerzett főjegyzőjét, Burger D. Józsefet végső akaratához híven a hazai földbe temették el pénteken délután.

A temetés igen nagy részvét mellett folyt le a pályaudvaron, ahol impozáns gyászoló tömeg vette körül a debreceni izraelita hitközség 35 évesen át volt főjegyzőjének koporsóját. A gyászolók között a mélyen sujtott, kiterjedt családon kívül teljes számban megjelent a hitközség előljárósága, dr. Fejér Ferenc elnökkel az élén és az Izraelita Nőegylet, amelynek az elhunyt hosszu időn át volt titkára, valamint a debreceni zsidóság számos vezető tagja.

A koporsó fölött dr. Schlesinger Sámuel főrabbi tartott lélekbe markoló, emelkedetten szárnyaló gyászimát. Burger D. József meghagyása szerint nem tartottak beszédet koporsójánál s így az egyházi szertartás befejezése után az előljáróság tagjai a koporsót a gyászkoecsihoz vitték s megindult a gyászmenet a zsidó temetőbe, ahol mély meghatótsággal közt örök nyugalomra helyezték Burger D. József földi temetést.

— A vagyonváltság buza ára. Budapesti tudósítónk jelenti: A pénzügyminiszter a mezőgazdasági ingatlanok vagyonváltsága fejében fizetendő buza árát a földmivelésügyi miniszterrel egyetértően augusztus hónapra métermázsánként 350 ezer koronában állapította meg.

## HIREK

### S. O. S.

Mindnyájan méltóztatnak tudni, hogy ez a három betű a nemzetközi tengerészet és a magyar embervédelmi kiállítás segélykiáltása. Azt jelenti, hogy mentsetek meg lelkeinket. Ezt azért kellett előrebocsátanom, hogy ne méltóztassék összetéveszteni ezt a három betűt azzal az azonos három betűvel, amely egy frissen megalakult debreceni egyesületet jelez: S. O. S. A segélykiáltás és a debreceni egyesület címe nem véletlenül egyezik ugyan, de mégsem jelent egyet, mert az utóbbi S. O. S. az egyesület címének rövidítése: Snorerek Országos Szövetsége. Az egyesületnek nincsenek egyelőre fiókjai az ország más városaiban és falvaiban, azonban én azt hiszem, hogy ha az alakulásnak híre megy, ez lesz a legnépesebb egyesület Magyarországon. Ide ugyanis majdnem mindenki beléphet, lévén a snorerség széles e hazában igen általános — epidémia. Nincs a társadalomnak olyan rétege, amelyben snorerek ne lennének, mert ez a szó snorer, olyan embert jótól meg, akinek nincs pénze. És kinek van ma? Kereshedők, iparosok, tisztviselők, gazdák polgárok és munkások! Ime, itt van a legszebb alkalom a nemzeti összefogásra! Itt van a nagy egyesülés, amely befogadhat zsidót és ébredőt, magába foglalhatja az egész szanált magyar nemzetet: a S. O. S!

A hely, ahonnan a nagyszerű eszme a világba repült, az egyik debreceni kávéház törzsasztala s nem szabad csak úgy megmosolyogni ezt az asztalt. A S. O. S. egyesület megalakítása biztató jel a jelen bajai között. Amikor már a magyarbar felébredt az akasztó-fahumor, — még pedig a legjószó izü. — akkor már igazán megszűnt a dögvész, mint az egyszeri cigány malacai közt. Hála istennek, vége van a dögvésznek, itt a S. O. S., repülhet és hódíthat az eszme ország, sőt világszerte. Én már látom lelki szememmel, amint meghódítja a művelt Nyugatot és a barbár Keletet, amely helyekről ujabban szintén nyugtalanító hírek érkeztek.

Azaz, bocsánatot kérek, látok én egy igen aggasztó dolgot ebben az egyesületben. Látom, előre látom az ősi, turáni átkot, amely végül is szétrobbantja majd ezt a szép egyesületet, épen hatalma teljében. Addig, csak lesz valahogy, amíg az egyesület meg nem alakul, de azt hiszem, a tisztikar választásánál nagy bajok lesznek. Amíg korelnökök vezetnek az alapszabályalkotó gyűléseket, még megy a dolog, de mi lesz, ha az elnök megválasztására kerül a sor? Mert, természetesen azt, én határozott jogot értek az elnökséghez s nincs ismerőseim között olyan ember, aki ne lenne annyira nagyon snorer, hogy ne tölthetné be a S. O. S. elnöki székét. Uraim! Micsoda tülekedés lesz itt, ha az egész magyar nemzet benne lesz a S. O. S.-ban?

Uraim! Mondok valamit. Ne lépünk be a S. O. S.-ba, sőt ne is alakítsuk meg. Maradjunk csak így, egyesületen kívül és tartsunk így össze. Erőnk ugyanis tömegünkben rejlik. Mi vagyunk az egész Magyarország.

RYL

## Hegymegi Kiss Pált fölvetették a debreceni választók névjegyzékébe

Debrecen város központi választmányának első osztálya pénteken ülést tartott, amelyen az I. választókerület névjegyzéke ellen beadott észrevételekre hozta meg határozatait.

A központi választmányhoz az első kerület névjegyzéke ellen 455 felszólalás és egy észrevétel érkezett be:

*Az észrevételt Hegymegi Kiss Pál adta be.*

A képviselőt ugyanis az összeíró küldöttség fölvette a választók névjegyzékébe. Ez ellen azonban felszólalással éltek, amire Hegymegi Kiss Pál észrevételt adott be. A központi választmány első osztálya tegnapi ülésen átvizsgálva az adatokat, a képviselő észrevételeit teljesen helytállóknak találta és Hegymegi Kiss Pált a névjegyzékbe véglegesen felvette.

A 455 felszólalás közül 326-nak adott helyet a központi választmány s így

*a névjegyzékbe 326 új választót vett föl.*

Ez azonban csak az első osztálynak az első választókerületre vonatkozó munkája volt, mert a II. és III. választókerület névjegyzékére vonatkozóan a második és harmadik osztály később tartandó üléseken fog határozni. Ugyanis annyi felszólalás érkezett be a központi választmányhoz, hogy azokra vonatkozóan egyszerre határozni nem lehet, hanem kerületenként kell azokat elbírálni.

A tegnapi ülés kapcsán a központi választmány a következő közlést adta ki:

Debrecen sz. kir. város központi választmányának első osztálya a beadott észrevételekre és felszólalásokra vonatkozóan hozott

*határozatait augusztus 1-től augusztus 15-ig bezárólag a városházán a tanácsi kiadóban közszemlére tette ki.*

A központi választmánynak a felszólalásokra és észrevételekre hozott határozatait ellen a közigazgatási bírósághoz panasznak van helye.

## A rendőr ittassága nem enyhítő körülmény

### A kuria döntése egy debreceni rendőr bűnygyében

Kiss Lajos debreceni állami rendőr ellen bűnvádi eljárást indítottak súlyos testi sértés és hivatali hatalommal való visszaélés vétsége miatt, mert három esztendővel ezelőtt Debrecenben több egyénnel összeverkedett s kardjával Erdei Pétert összekaszabolta és még két embert ugyan-csak a kardjával súlyosan megsértett.

A debreceni törvényszék előtt megtartott tárgyaláson a vádlott rendőr azzal védekezett, hogy az eset alkalmával szolgálaton kívül volt s a cselekményét

*öntudatlan részeg állapotban követte el.*

Beigazolást nyert, hogy Kiss Lajos rendőr a háborút végigküzdötte a fronton és a harcúterén súlyos légnyomás érte, ebből kifolyólag sokáig kórházi ápolás alatt állott. Az elszívott légnyomás utóhatása folytán

*szeszessitalokkal egyáltalán nem élhet,*

mert hihetetlen könnyen megrészesedik, ilyenkor teljesen öntudatlan állapotba kerül. A törvényszék és utóbb a debreceni kir. ítélőtábla is ezen az alapon Kiss Lajos rendőrt felmentette.

A főügyészség semmiségi panasz folytán a kuria elé került az ügy, ahol azonban a felmentő ítéletet megváltoztatták és

*Kiss Lajost 14 napi fogházbüntetésre, 100 ezer korona pénzbüntetésre ítélték és mellékbüntetésül az államrendőri hivatalának elvesztését is elrendelte a legfelsőbb bíróság.*

A kuria ítélete megállapítja, hogy a rendőr italfogyasztása és a bűncselekmények elkövetése között olyan hosszú idő telt el, amely az élettapasztalat szerint ellentmond annak a lehetőségnek, hogy a vádlott a szeszessitaltól öntudatlan állapotba juthatott volna. Nem lehet perdöntő, — mondja a ku-

ria, — hogy a vádlott szolgálati idején kívül követte el a bűncselekményt,

*mert a rendőr szolgálati idején kívül is bármikor jogosítva sőt szükség esetén kötelezve is van hivatalát gyakorolni.*

Enyhítő körülménynek vették, hogy a harcúterén szenvedett gránátnyomás folytán a vádlott általában ingélékennyé vált, de nem volt enyhítő körülmény a büntetlen előélete és az ittasság, mert ez egy rendőrnél enyhítőül nem szolgálhat.

## Megalakult a Bocskay FC

Pénteken este megalakult a debreceni professzionista labdarúgó egyesület, a Bocskay FC. Az alakuló gyűlés a Németh-vendéglőben folyt le, ahol a debreceni sporttársadalom tagjai igen nagy számban vettek részt és olyan részvénnytömegeket jegyeztek le, hogy a Bocskay FC sorsa biztosítva van.

A professzionista klub a DVSC-től függetlenül alakult meg s ügyvezetésére öt tagu bizottságot választottak, amelyben régi és tapasztalt sportemberek foglalnak helyet: Káldy Zsigmond, Nagy László, Németh József, Römer Richárd és Szegedy Gyula. Az ellenőrző bizottság tagjai Varjas MÁV főellenőr és Bornyi Gyula, pénztáros Bódy Pál lett, aki az 1000 pengős biztosíték letételét is vállalta a professzionista szövetség szemben.

A Bocskay FC csapatának gerincét a DVSC játékosai alkotják, akik a MAV igazgatóságának határozata értelmében megtarthatják polgári állásukat. Kivülök a többi debreceni egyesület kiváló játékosával egészítik ki a Bocskay FC játékos állományát, amely előreláthatólag jó játékerőt fog képviselni és eredményes szereplés várható tőle a II. osztályú profi ligában.

— Vasárnapi istentiszteletek a ref. templomokban. Nagytemplomban délelőtt 9 órakor prédikál Szele György, délelőtt 11 órakor Peleskey Sándor, délután 5 órakor Márki Kálmán, a Kossuth uccai templomban d. e. 10 órakor Nagy Sándor, délután 5 órakor Madar Zoltán, az Árpádtéri templomban délelőtt 10 órakor Márki Kálmán, délután 3 órakor Kovács Pál, az ispotályi templomban délelőtt 10 órakor Baja Mihály, délután 3 órakor Tukacs György, a Homokkertben délelőtt 10 órakor Uray Sándor.

— Közgyűlést tart a vármegye az angol kölcsön ügyében. A magyar vármegyék és községek részére fölveendő font kölcsön tudvalevően nagyon kedvező fogadtatásra talált a londoni pénzpiacra. Így a kölcsön felvételére legközelebb már sor kerül. Hajdúvármegye hír szerint 20 milliárdnyi összeget vesz föl a kölcsönből. A kölcsön ügyben a vármegye törvényhatósági bizottsága legközelebb közgyűlést tart s ezen döntenek a kölcsön felvétele és a kölcsönből megvalósítandó program felett.

— A Debreceni Iparoskör aug. 1-én, délelőtt 10 órakor az ipartestület dísztermében tartja évi rendes közgyűlést. Tárgysorozat: 1. Jelentés a kör 1925. évi működéséről. 2. a kör 1925. évi zárszámadásainak betérjesztése, a számvizsgálók jelentése, határozathozatal a zárszámadás felett. 3. Az 1926. évi költségeloirányzat megállapítása. 4. Tisztújítás. 5. Alapszabálymódosítás. 6. Esetleges indítványok. A közgyűlésre az elnökség azzal hívja meg a tagokat, hogy a gyűlés a jelenlévők számának figyelembevételével határozatképes. A közgyűlésen csak azok a tagok vehetnek részt, akik tagsági igazolványukat belépéskor fel tudják mutatni. Akik még igazolványukat nem kapták meg, azt a kör eljárájánál, Mayer Ferencnél (Simonffy ucca 1c. I. emelet átvehetik.

— Új tanító a sidó elemi iskolában. A debreceni zsidó elemi iskolánál most volt tanítónak választás egy állásra, amit Stern József hölgyes tanítóval töltöttek be.

— Nemzetgyalázás a vonat késése miatt. A nyirábrányi vasúti állomáson Krámer Margit, 25 éves máramarosszigeti leány, aki rokonai látogatására jött át magyar területre, az utasok előtt a vonat késése miatti felháborodásban szidalmazta a magyar nemzetet és dicsőítette a románokat. Az utasok szóltak az állomáson tartózkodó csendőröknek, akik a leányt letartóztatták, bekisérték Debrecenbe és átadták a rendőrségnek. Kihallgatása után Krámer Margitot átadják az ügyészségnek.

## ARION

FOGKRÉM — FOGPOR

fehért! üdit! konzervál!

a mai kor legelőkelesebb fogkrémje és hogy erről meggyőződjenek, fájradjon be

„PARFUMERIE ILONA“

Szent Anna-u. 1., hol

INGYEN KAP

egy próbatubust. Ha egyszer megpróbálja, sohasem használ mást.

— **Vallásos ünnepély az Árpád-téri templom környékének rendezése javára.** Az Árpád-téri templom környékének rendbehozására szépen folynak az adományok, de inkább a szegényebb sorsúak részéről. Nagyon kérik az Árpád-téri paróchiális körbe tartozók a vagyonszámú egyháztagok támogatását is, hogy még a legközelebbi időben valóra válhassék tervük. Az Árpád-téri templomkert és kerítés rendbehozatala, illetve megcsináltatása javára augusztus hó 8-án, vasárnap délután 5 órakor vallásos ünnepélyt tart a Templomegyesület az Árpád-téri templomban. A műsor szorosán vallásos tartalmú. Belépőjegy nincs, ennek folytán bárki megjelenhet a templomban s önként adakozhat a szép célra.

— **A villamos áramszolgáltatás korlátozása.** Értesítjük villamos áramfogyasztó közönségünket, hogy e hó 31-én, szombaton reggel 8 órától d. u. 5-ig a hálózatunkon eszközözendő munkálatok miatt a Széchenyi kertben, Hatvan ucai kertben és a Kishegyesi uton nem lesz villamos áramszolgáltatás. Világítási vállalat.

— **Felhívás a cséplőgéptulajdonosokhoz.** Az 1897. XV. t. c. alapján, mindazok, akik gőzcséplőgéppel, vagy benzinnel, petrolummal, esetleg más motorikus erővel hajtott cséplőgéppel az 1926. évi aratásból származó gabonát akár saját gazdaságukban, akár mások részére csépelnek, az elcsépelet gabonaneműekről községenként és gazdaságonként napról-napra pontos feljegyzést vezetni és az elcsépelet buza, rozs, árpa és zab mennyiségeket hetenként hétfőn az elsőfokú közigazgatási hatóságnál bejelenteni kötelesek. A cséplőgéptulajdonosok a bejelentéshez szükséges nyomtatványok átvétele végett a Kossuth ucca 20. sz. földszint 45. számú helyiségében jelentkezzenek. A bejelentést elmulasztók ellen a hatóság szigorúan fog eljárni.

— **Elcsuszott a hentesüzletben.** Lente Sámuel hajduszoboszlói 72 éves ember pénteken délből bement Kórhony Mihály hentesüzletébe. Alig, hogy belépett, elcsuszott és az arcán szenvedett súlyosabb sérülést. A mentők első segélyben részesítették és aztán kiszállították az egyetemi sebészeti klinikára.

**LENGYEL  
FEST, MOS, TISZTÍT  
Csapó-utca 28.**

— **Kármán Oszkárt átkísérték az ügyészségre.** A debreceni rendőrségről pénteken délből Kármán Oszkár kereskedőt, akit különböző bűncselekmények gyanúja miatt vettek őrizetbe, átkísérték az ügyészségre. A nyomozást tovább folytatják és tovább folynak a kihallgatások is, különösen a hólabdaszedelgésre vonatkozólag. A rendőrségnek az a véleménye, hogy rövidesen világosság derül azokra az ügyekre is, amelyeket eddig még sikerült eltitkolni a nyomozó közegek elől. Szó van arról is, hogy többeket őrizetbe fognak venni, mielőtt elég terhelő adat merült fel ellenük. Kármánt egyébként Vecsésről szállították vissza Debrecenbe. Vecsésen egy régebbi hólabda üzletéért kellett felelnie a járásbíró előtt, amely nagyobb büntetésre ítélte.

— **Szerencsétlenségek munka közben.** A Stern kefégyárban pénteken délelőtt Bacsuk Etel 14 éves munkásleány a kezefejét véletlenül bedugta a dobozhajtógépbe, amely balkezének ujjait összeroncsolta. — Molnár Sándor 32 éves bogárn, munka közben véletlenül legyalulta a balkezének középső ujját. — Magyar János munkásnak a Máv. műhelyben egy vascső a bal lábfejére esett és súlyos sérülést okozott.

**Laborfalvy Márkos Lujza**  
modern női divatszalonja  
Debrecen, Rákó czi-utca 41. sz.  
Eredeti modellek! Szabás-varrás tanítás!

— **Öszibarack étkezésre és befőzéshez.** Eszényi uradalmi ananász-dinnye olcsón kapható Tóthnál, Piac ucca 7., kapu alatt. Cimre nagyon kérem ügyelni. Viszonteladás is.

— **Hétszemélyes autón kirándulásra bérluvarozást olcsón vállal** Csapó ucca 9., Hercz.

— **Krisch, Ferenc József** ut 89., telefon 12-18, bel- és külföldi cserékályhák raktára, átrakást, tisztítást vállalok.

— **Poloskát, svábot, molyt kiirtani** házilag csakis a Löcherer Cimexinnel lehet, mert nemcsak az élő rovarokat, de azok petéit is nyomban elpusztítja. Mindenütt kapható.

**SZINHÁZ**

#### Mozgósínházak:

**VIGSZINHÁZ:** Két sláger egy előadásban: Barra-Karrak (A néma vádló), nagy bűnügyi dráma 6 felvonásban, amelynek főszerepét egy kutya játssza. — Az idomítás ez a csodája mesze felülhaladja a híres Rin-Tin-Tint is. Izgalmas bűnügyi történet, amely a melegszívű amerikai költőnek, Jack Londonnak ad igazat, aki rajongással ír az embernek legjobb barátjáról, a kutyról. II. Szeretlek... regény a szereléről Grieg Jai aime dalára, a főszerepben Liane Haid. — Ez a végtelenül bájos film elvisz bennünket a forró olasz partoktól a hűs Dánián át a zord Északi tengerre végtelenül kedves mesészöveggel és a röszereplő igazi kedves és művészi játékaival mesteri alkotást nyújt.

**URANIA:** Csak felnőtteknek! Or-lac (Titkok éjszakája), dráma 8 felvonásban, a főszerepben Conrad Veidt. Ebben a filmben fejt ki a legnagyobb német filmművész, Conrad Veidt legművészebb játékát, amidőn láthatóvá teszi a néző előtt egy embernek vergődését, aki attól remeg, hogy neki a végzet azt juttatta osztályrészül, hogy gyilkos legyen. Kísérő: Két amerikai burleszk.

**Jönnek:** Az éjszaka fantómja, Takarodó és A fekete lovag.  
„METEORBAN” vasárnap „A hollywoodi rejtély”. Nagy attrakció! A főszerepben: Eleanor Boardman. Kísérő film: „A baklövölde”. Előadások 3 órától. Jön Zoro és Huru személyesen Kopenhágából!

#### KÖZGAZDASÁG

**A hüvös idő miatt megdrágult a gabona**

A készáru piacpon ma ez egész vonalon szilárdabb volt az irányzat. A búzánál 5000, a rozsnál 7500 koronát tett ki az árfelvétel.

A határidőspiacpon természetesen szintén szilárdabb volt az

**Debreceni és környékbeli előírás szerinti  
INTÉZETI FEHÉRNEMŰEK**  
PAPLANOK, MATRÁCOK, TAKARÓK  
a legszolidabb kivitelben és áron  
**Kardos László** vászon- és kelengye  
üzletében szereshetők be  
Debrecen, Kossuth-u. 9. Alapítási év 1831.

irányzat. Az októberi búzát, amely tegnap 372-ön zárult, 378 koronán is kötötték.

Hivatalos árfolyamok: tiszavidéki buza 365—377.5, felsőtiszai 360—375, fejeermegyei, pestvidéki, egyéb dunántúli és bácskai 357—372.5, új pestvidéki rozs 230—232.5, más 230—232.5, árpa I. új 230—240, közepes 217—220, ózab I. 280—285, közepes 270—275, tengeri 257—260, újrepe 540—550 korpa 165—167.5.

Valutaárfolyamok. Angol font 347025—349025, Belga frank 1770—1870, Cseh korona 2112—2122, Dán korona 18920—18970, Dinár 1253—1263, Dollár 71175—71475, Francia frank 1715—1815, Hollandi forint 28645—28795, Lengyel zloty 7800—8100, Leu 319—331, Leva 514—520, Lira 2325—2425, Német márka 16992—17042, Osztrák schilling 10096—10136, Norvég korona 15645—15695, Svájci frank 13819—13869, Svéd korona 19100—19160.

**NYILTTÉR**

#### FELHÍVÁS.

Nagy József debreceni lakos, szűcs-mester ügyfelünk Szabó és Zengewald cég debreceni üzletét arra az esetre, ha utóbbi cég hitelezőivel egyezségileg rendbe jön, átvenni szándékozik. Felkérjük Szabó és Zengewald cégek azon esetleges hitelezőit, akikkel még eddig egyezségi tárgyalásokat írásban vagy szóval nem folytattunk, szíveskedjenek követeléseiket 3 napon belül annnyival is inkább bejelenteni, mert későbbi bejelentést ügyfelünk figyelembe nem vesz.

Debrecen, 1926 július 30.

**Dr. Fényes Jenő**  
és **Dr. Fényes Endre**  
ügyvédek, Debrecen.

\* E rovatban közöltekért nem vállal felelősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadóhivatal.

**Deleggyujtót, Feszmerőt Villanymotort javít, elad, cserél, nickelezést, ezüstözést aranyozást, fémcsiszolást, színezést vállal Földvári Debreceni Első Elektrotechnikai Gyar, Széchenyi-u. 55 Telefon 168.**

#### Átadó

azonnal jutányos áron a Piac ucca legforgalmasabb helyén óriási üzlet-helyiség berendezéssel, iroda és nagy raktárhelyiségekkel, különálló nagy udvarral. Irodának vagy bizományi lerakatnak különösen alkalmas. Cim a kiadóban.

**Alföldi vagyongörző és magánnyomozó vállalat**  
Kálvin-tér 5., I. em. Telefon 11-18.  
*Őristet, figyeltet, nyomos, kipuhatol, informál házassági és üzleti ügyekben.*

**Schiffer József**  
Üveg-, csiszolda- és tükör gyártási telepe  
Csapó-utca 19.

**TALIZMÁN  
SÓSBORSZESZ**

**ÜDIT, ERŐSIT, FIATALIT**  
Gyártja: **Dr. SZELÉNYI ÁRPÁD**  
vegyszertári gyára, Debrecen.

**Kiváló hámszer szesz és menthol tartalmánál fogva használható bőrápoló (kozmetikai) szerek.** — Egy kávéskanállal a mosdóvízbe, néhány kanállal a fürdővízbe téve Udítón hat. **Vizet hígítva borotválás után az arcbőr lemosására, továbbá a fejbőr és a fardat testrészek bedörzsölésére kiválóan alkalmazható.** Munkások, katonák, sportemberek nélkülözhetetlen izomerősítő szere.

**Kapható mindenütt.**

**Klein, Csapó-u. 37.**  
minden szinben 14 ezer kor.  
20, dívat voál és kartonok  
röös áruk, crep, marokén  
Női és gyermek dívatruhák,  
Burgondia sarok.

**Legolcsóbban fest, tisztít**  
**WEISZ**  
Arany János-utca 7.

Meghívó. Az Arany Bika szálloda, kávéház, vendéglő, vígadó bérlete rt-nak 1926 augusztus 9-én d. e. 11 órakor a társaság Ferenc József ut 11—15. sz. irodahelyiségében tartandó rendkívüli közgyűlésére. Tárgysorozat: 1. Az alapszabályok 22. §-ának módosítása. 2. Igazgatósági tagok választása. 3. Határozathozatal a 2840. 1926. ME. sz. rendelettel kapcsolatos intézkedések ügyében. Debrecen, 1926 július 30. Az Igazgatóság.

**Épület- és bútortvasalások, furnérok**  
**Bészler Lajosnál**  
Széchenyi-u. 2.

**Szenzációs ujdonság!**  
**A nemi élet lexikonja!**  
Az életből az életnek írva!  
**Megjelent!**

**A nemi kérdés.**

Írta:

**dr. Forel Ágoston**

az orvostudomány, jogtudomány és bölcsészet doktora, egyetemi tanár, a zürichi elmegyógyintézet v. igazgatója. A világháború tapasztalatai alapján bővített 1925. évi legújabb kiadás után fordította:

**dr. Fülöp Zsigmond.**

Ára 250,000.— kor.

Német nyelven eddig 200.000 példány fogyott el! Megjelent a világ valamennyi kultúrnyelvében!

**5 havi 50,000 koronás részletfizetésre is kapható.**

Kapható:

**Hegedűs és Sándor** rt.  
könyvkereskedésében, főposta mellett  
Telefon 54.

Európa összes országából jönnek az áruk  
A föld összes országából jönnek a bevásárlók a

**11. Bécsi Nemzetközi Vásárra**  
1926. szeptember 3-12.  
**HOL MARAD ÖN?**

**Külön rendezések:**  
Nemzetközi motorkerékpár-kiállítás  
Szénvásár  
Műszaki újdonságok és találmányok  
Butorkiállítás külön kislakásberendezésekkel.

**Szokratavíró vásár**  
(Vásárpalota: 1926. szeptember 3-19.)  
Utlevelvívum szükséges. Vásárigazolvánnyal és utlevellel szabad határátlépés Ausztriába.  
Menetjérmésklés az ausztriai és kül földi vasutakon, valamint a Dunán.

Mindennemű felvilágosítások és vásárigazolványok 4 pengőért kaphatók a

**Wiener Messe A. G. Wien VII.**  
című, továbbá az alanti tiszteletbeli képviselőkétől:  
Debrecen: Kereskedelmi és Iparkamara  
Máv. Hiv. Menetjegyrede fiókja  
Piac ucca 87.  
Máv. Hiv. Menetjegyrede fiókja  
Ferenc József-ut 56.

**RISKÓ BÉLA**  
női divatterme a nyári hónapok alatt ruhaszükségletét jutányos árban elkészíti.  
Előnyös fizetési feltételek.

**KUN JÓZSEF** késműves-műköszörős  
Széchenyi-utca 1.  
Javítások jutányos áron.

**POLOSKA**  
svábbogár, patkány és egér biztosan kiirtható szabadalmazott irtószerszerrel. Nagyon olcsón kapható  
**STERN** festékküzlötében  
PIAC-UTCA 10., Bikával szemben

**Az Elite közönség a Gambrinusban táncol.**

**Mentőszekrények**  
minden nagyság és kivitelben, alkatrészek rendkívül olcsó árban  
**SCHÖN SÁNDOR** koztyú-, kőtszer- és orvosi műszertárban  
DEBRECEN, PIAC-UTCA 14. Csapó-utca sarok.

**Ügyvédek figyelmébe!!**  
**Új ügyvédi nyomtatványok**

Keresetlevél.  
Váltófizetési meghagyás iránti kérvény.  
Fizetési meghagyás iránti kérvény.  
Kielégítési végrehajtás iránti kérvény.  
Felszólító levél.  
Meghatalmazás.

**A legpraktikusabb szövegezéssel kaphatók**  
**Hegedüs és Sándor**  
irodalmi és nyomdai rt. könyv- és papirkereskedésében.

**Részletfizetésre**  
is csinálók divatos tavaszi gyapjuszövetekből  
**férfi-, fiu- és gyermek öltönyöket**  
méret után, divatlap szerint. Választott fazonra ugyanolyanban, mint amennyiért készen azt bárhol beszerezhetné. Tessék próbarendelést csinálni. Raktáron tartunk kész tavaszi felöltöket, gummi-köpenygeket dus választékban.  
**Tegdes Károly utóda**  
Csapó ucca 8.

**Értesítés.**  
Tudatom a n. é. közönséggel, hogy ékszerkészítő és vésnöki műhelyem  
Piac-utca 19. szám alól  
Piac-utca 75. szám alá helyeztem át, hol mindenféle ékszer, javítás, átállítás, valamint vésnöki munkák izléses kivitelben készülnek. Kész ékszerek raktáron  
**FELDHEIM SÁNDOR**  
ékszerész és vésnök, Piac-utca 75.

Megjelent a  
**Kis Brehm**  
**Az állatok világa**  
egy kötetben.  
Átdolgozta: RAPAICS RAYMUND.  
A szerző arcképével, 10 színes műmelléklettel, 44 egész oldalas és 268 szövegek közötti képpel.  
Bolti ára egész vászonkötésben  
**60 Pengő = 750,000.- K.**  
Kapható:  
**Hegedüs és Sándor rt.**  
könyvkereskedésében, főposta mellett  
Telefon 54.

**APRÓ HIRDETÉSEK**

Egyszeri közlés díja 10 szóig 2000 korona, minden további szó 200 korona. — Vastag betűs szavak duplán számítatnak. — Állást vagy foglalkozást keresőknek félárban. — Apróhirdetéseket felvesz a kiadóhivatal Piac ucca 49., II. udvar, Hegedüs és Sándor rt. könyvkereskedés Piac ucca 34., Aczél Henrik könyvkereskedés Piac ucca 24., Szöllősi-traffic Hatvan ucca 1., Bárdos könyvkereskedés Hatvan ucca 15., Grűnné-traffic Hatvan ucca 35., Meskóné-traffic Hatvan ucca 70., Kiss József fűszerüzlet József kir. herceg ucca 24. Lajos István Széchenyi ucca 50.

**VÉTEL**

**Aranyat,**  
ezüstöt, zálogcédulát magas áron vásárol Véghe órás, Hunyadi 15.  
3928

**Koronajáradék**  
és aranyjáradék letétjegyeket és zálogleveleket vesz dr. Balázs Bank, Piac 89.  
371

**Korona**  
és aranyjáradék letétjegyeket, valamint hadikölcsön kötvényeket veszek. Cím: Miklós ucca 13. 365

**Ajtó,**  
lehetőleg kétszárnyas dupla, megvételre kerestetik. Schreiber, Hunyadi ucca 14. 504

**ELADÁS**

**Értesítem**  
a mélyen tisztelt vásárló közönséggel, hogy nagy árukészletem miatt az idénycikkelnél 15% árengedményt nyujtok. Frank Imre kalap- és uridivatkereskedő, Piac ucca 43. 400

**AZ EDDIG**  
annyira nélkülözött Svájci tejivó a Piac uccai városi bérpalota passágában, Schwarcz Anna tulajdonos vezetése alatt augusztus 1-én megnyílik. Tisztán kezelt tej, tejtermékek: vaj, turó, tejfel, tejszín, jégbehűtött aludttej, tojás egész nap frissen kapható. Reggeli, tízórai, uzsonna, tejes étel felszolgálás egész nap, olcsón bőven és tisztán! Borralaló nincs! 436

**Legmodernebb**  
ebédlöket, hálókat, szalonberendezéseket, valamint épületmunkákat olcsón vállal Bakó műasztalos Kossuth ucca, Kardos-ház. 463

**A hajdubagosi**  
határban 50 katasztrális hold szántóföld, tanyai épületekkel, állomáshoz közel, Debrecenhez 12 kilométer, sürgősen eladó. Grünbaum Pál, Erzsébet ut 22. Telefon 13-42. 487

**Női, férfi fehérnemű,**  
vászon, zefir, mindennemű ruházati cikk legolcsóbban beszerezhető Alföldi Aruházban, Csapó ucca 26. 410

**Király**  
kávéi mégis a legjobbak, aromás, zamatos, a vevő előtt pörköelve, meleg állapotban kapható. Degenfeld-tér 11. szám. 3931

**MANICURÖZTESSEN**  
az „Ilonában“. Egy manicur 5 ezer korona. Szent Anna 1. 378

**Cementlapok,**  
betoncsövek, kutgyűrűk legolcsóbban beszerezhetők Lukács Vilmos és Testvére cementárugyárában, Debrecen, Hatvan u. 7. 4453

**Csak**  
800 ezer korona havi koszt Goldstein orth. kóser étkezdeben, Piac ucca 19. Ebédkihordás 20 ezer korona. 101

**Szent Anna ucca 49.**  
számu sarokház eladó. Üzletnek, gazdálkodónak való. 509

**Ismét**  
lehet heti vagy havi részletre ruházkodni Tegdesnél, Péterfia 42. 456

**Paplangombok**  
olcsón kaphatók Barcza paszománnyosnál, Degenfeldtér 3. 4817

**Figyelem!**  
Egy próba meggyőzi önt munkám tartosságáról. Box férfi és női szaras 200 ezer, női félcipő 180 ezer, fejelés férfi 110 ezer, női 100 ezer, Férfi talpalás 30 ezer, női fejelés 100 ezer, női talpalás 25 ezer. Divatcipőket is jutányos árban 4924

**Paplanvarrodámban**  
készülnek a legmodernebb paplanok, pehellyel, gyapjuval, vattával töltve. Megrendelések, frissítések, áthuzások gyorsan és jutányosan készülnek. Kész áruk állandóan raktáron. Kereskedők részére is jutányos áron. Debreceni Lajos paplanvarroda, Kossuth ucca 11. Üzlet Sas ucca 4. 239 szítek. Kovács, Eötvös ucca 37.

**RÉZÜSTÖK RÉSZLETFIZETÉSRE**  
is Mándokinál, Arany János ucca 13. 199

**Gépzásur**  
zsebkendőre 1500, ruhára és egyébire 2000, endlítés 3000 korona méterenként. Szilágyi Lajos kézimunka és műhimző vállalata, Debrecen, Széchenyi u. 1. 4529

**Elegáns**  
olcsó jó ruhát Kelemennél, Piac 9. Tisztviselőknek árengedmény. 4776

**Sirkövek**  
leszállított gyári árban legolcsóbban beszerezhetők Hunyadi ucca 14. 4516

**Egyszeri**  
vásárlás elég ahhoz, hogy Belgrádi munkás fehérneműi tartosságát megismerje. Csapó ucca 101. 4854

**FÜRDŐSAPKÁK**  
olcsón a „Parfumerie Ilonában“, Szent Anna u. 1. 378

**Tűzifa**  
és szén legelőnyösebb beszerzési forrása Erdélyi tűzifa behozatali rt. Telefon 12-50 és 10-93. 452

**COTY,**  
Houbigant, Guerlain, Simon, Hudemit francia és angol illatszerkülönlegességek olcsó beszerzési helye „Parfumerie Ilona“, Szent Anna 1. 378

**Nyil ucca**  
127. szám alatti ház elhalalozás végett lakással együtt eladó. Értekezni ugyanott. 416

**Mindenféle**  
asztalos munkákat legolcsóbb árban vállalok. Lorántffy ucca 6. 303

**Női**  
és férfi harisnya már gyári árban beszerezhető Mayernál, Simonffy ucca 1. 1066

**Csipke,**  
harisnya, kesztyű legolcsóbb be-  
vásárlási forrás, előnyömda Belvá-  
rosi Csipkeház, Kossuth ucca 4.  
4289

**Női**  
vászoncipő minden színben 110  
ezer korona Salamander Cipő  
RT. cégnél, Piac ucca 22-24. 4610

**PUDEREK,**  
szappanok, parfümök olcsón be-  
szerezhetők a „Parfumerie Iloná-  
ban”, Szent Anna 1. 378

**Kasza**  
jótállás mellett, sarlók, kaszakö-  
vek és más vasáruccikkek legol-  
csóbban Farkas vasüzletében,  
Csapó 18. 4078

**MINDEN**  
ügyes asszony ruháit házilag Föl-  
des festékeivel és utasítása sze-  
rint festi. Hatvan ucca 11. 358

**Legolcsóbb**  
butoraktár saját készítményű bu-  
torokban Kossuth ucca 5., Bálint-  
nál. 302

**Debreczenszky**  
kárpitós, Halköz 8. Kész hencse-  
rek, diványok, lószőr afrik matra-  
cok, bőrgarnitúrák állandóan rak-  
táron. Javításokat jutányosan ké-  
szítik. 4636

**Takaréktűzhely**  
legolcsóbban beszerezhető, ugyan-  
ott alakítását, javítását felelősség-  
gel vállalom. Széchenyi ucca 6.,  
lakatos. 4256

**Jóminőségű**  
csertéglá és cserép kapható Tóth  
és Sebestyén Kishegyesi uti téglá-  
gyárától. Az eladást eszközzi a  
Debreceni Működgyár rt., Fürdő  
ucca 2. Telefon 10-93. 452

**Festékek,**  
lakkok, firnisz, zománcok, legfino-  
mabb szoba padlólakkok legol-  
csóbban kapható Klein Vilmos,  
Arany János 10., udvarban. 4327

**Fűzőket,**  
haskötőket, melltartókat mérték  
után olcsón vállalom. Horovitzné  
Rosenfeld Róza. Hatvan ucca 42.  
4335

**Butorvásárlásnál**  
saját érdekében győződjön meg  
értékes és egyszerű háló-, ebédlő-  
és vegyes butoraim olcsó áraitól.  
Széchenyi 6. Klein. Asztalosmun-  
kát vállalom. 4934

**FRISSTISE FEL**  
magát „Üdítő kölni vízzel”. Par-  
fümforrás, Hatvan ucca 11. 358

**Felkérem**  
a m. t. vásárlóközönséget, hogy  
mielőtt festék-, lakk- és egyéb  
cikkekben vásárlását eszközölné,  
saját érdekében áram és az áru  
minőségéről meggyőződést szerez-  
ni sziveskedjék. Weisz festékké-  
reskedő, Hatvan u. 8. sz. 4921

**ANTIK**  
szalon bőr mokket garnitúrák el-  
adók Szántó Zsigmond butorke-  
reskedésében, Színházi átjáró.  
4390

**Műhímezés,**  
gépzsurozás, endlízés, zsebkendő  
aszurozás Nagy Gyulánál, Bika-  
bérház. 4658

**Óra-**  
és ékszerjavításokat legolcsóbb  
árban két évi jótállással vállalom.  
Makai, Hatvan u. 33. 4639

**Facementtetők**  
javítását szakszerűen végzi Lu-  
kács Vilmos és Testvére, Debre-  
cen, Hatvan u. 7. 4451

**Legjobb**  
fali téglát első debreceni téglá-  
gyárban kapja. Eladást eszközzi  
Deák Ferenc ucca 3. alatt. Tele-  
fon 557. Téglagyári telefon 50.  
4713

**Ajánlat.**  
Mindenfajta kőművesmunkát vál-  
lal, tervet és költségvetést készít  
szolid árakkal Kiss István képesi-  
tett kőművesmester, Nyil u. 127.  
sz. a. lakos. 445

**Raktáron**  
lévő nyári mosóanyagokat mélyen  
leszállított árakban Kupfer posz-  
tósznál, Kistemplombazár. 4777

**Molnár Oszkár**  
műszerészt csak az udvarban ke-  
resse. Egyháztér 4. — Telefon  
13-33. 4729

**Címtáblát,**  
szobafestést, butor-, épületmázo-  
lást jutányosan vállal ifj. Zelinger,  
Kálvintér 4. 4726

**Képkeretozést,**  
épületüvegezést, ablakok gittelé-  
sét jutányosan vállalja Grünfeld,  
Széchenyi ucca 50. 4630

**Strandolók**  
figyelmébe! Napkurához „Néger”  
napbarnító olajat használjon, be-  
szerezhető Korzó Drogueriában.  
67

**Línoleum-**  
és zománc-lakkok legolcsóbban  
szerezhetők be Lindenfeld, Dé-  
genfeldtér 7. Telefon 79. 4996

**Pénztárcát.**  
retikült, bőröndöt jót csak Feuer-  
mann bőröndösnél vehet. Piac u.  
44. 3190

**Sírkövek**  
mükből, terméskövből olcsón kap-  
hatók Debreceni Működgyárnál,  
Fürdő ucca 2. 452

**Bessemmer**  
és Lutz-lakkgyárnak összes gyárt-  
mányai állandóan raktáron Weisz  
festékkereskedőnél, Hatvan u. 8.  
4922

**KERESLET**

**Gyermekszertető**  
megbízható házikisasszony, ki ki-  
tűnően főz, varráshoz ért, augusz-  
tus 1-re felvétetik. Széchenyi ucca  
12., dr. Bacsó. 507

**Rőfös-,**  
divat- és rövidáru segéd állást ke-  
res. Cim a kiadóban. 500

**Paplant**  
varrni házhoz megyek. Meghívást  
„Paplant” jelígre a kiadóba ké-  
rek. 506

**Keresek**  
augusztus 1-re agilis helyi ügynö-  
köt. Cim: Miklós ucca 13. 493

**Volt**  
műszaki tiszt 30-40 millióval be-  
társulna kisebb földbérletbe vagy  
más vállalatba, esetleg alkalmi üz-  
lethez haszonrészre ad. Ajánlatok „Vállalkozó”  
jelígre alatt a kiadóba. 497

**Tanulóleányok**  
felvétetnek. Salamander Cipő RT.  
Piac ucca 22. 4610

**25-30 millióval**  
társulnék biztos üzlethez, a tőke  
föltétlen biztosítása mellett. Cim  
a kiadóban. 460

**Masamódnó,**  
tökéletes munkaerő, önálló diszi-  
tőnő felvétetik a Lauer és Fülöp  
nöikalapszalomban, Rákóczi ucca  
9. 4965

**Verlässliche**  
Stütze sehr reinlich und fleissig,  
im Kochen und allen häuslichen  
Arbeiten bewandert, kinderlie-  
bend wird für 1. August gesucht.  
Széchenyi ucca 12., dr. Bacsó. 508

**Társat**  
keresek iparvállalathoz 10 millió-  
val, felehaszonra. Péterfia 4., Li-  
bánda. 458

**Intelligens**  
zsidó uricsalád elvállal föltétlen  
uricsalád gyermekét jövő tanévre.  
Cim a Független Ujság kiadóhi-  
vatalában. 218

**Olcsón,**  
szépen plüssroz Farkas Bella utó-  
da, Külsővártér 16., Arany Já-  
nos uccával szemben. 4545

**Masamód**  
kézilány, nagy gyakorlattal bíró  
felvétetik. Fülöp, Péterfia 14. 465

**Harisnyafejelést**  
legjobban, legolcsóbban zsinór-  
paszománygyárban, Piac u. 32.,  
udvarban. 68

**Menekült**  
tanár (latinszakos) elfogad tani-  
tásra gimnáziumba és egyéb is-  
kolákba járó fiu- és leánytanuló-  
kat, valamint magántanulókat is.  
Kovács István, Homokkert, Buj-  
dosó ucca 13. szám, vagy Bur-  
gundia ucca, Iparostanoncisko-  
la. Szerényebb helyzetű családok  
rendkívül mérsékelt díjszabás  
mellett taníthatják gyermekei-  
ket. 4957

**Manicúrös**  
kisasszonyokat, elsőrendű munka-  
erőket felvesz „Parfumerie Ilona”  
Szent Anna u. 1. 448

**VEGYES**

**Irodának**  
két szoba Iparkamarában kiadó.  
Werböczy ucca 4., I. Gálné. 505

**Különbejárati**  
butorozott szoba, esetleg ellátás-  
sal, kiadó. Sas ucca 3., Braun. 503

**Központon**  
italmérés átadó. Cim a kiadóban.  
501

**Különbejárati**  
butorozott szoba 1-2 fiatalember-  
nek, esetleg irodának kiadó. Hat-  
van ucca 29. 510

**KÜLÖNBEJÁRATU**  
csinosan butorozott szoba kiadó.  
József kir. herceg ucca 35., II. 491

**Kapu alatt**  
különbejárati szoba irodának ki-  
adó. Hatvan ucca 35., értekezhet-  
ni a trafikban. 495

**20 millió**  
korona kölcsönre 10 millió kama-  
tot fizetek 2 évi havi törlesztés-  
sel. Ingatlan fedezet! Cim a ki-  
adóban. 496

**Elvesztettem**  
fél szarvasbőr keztyűmet hétfőn  
a Piac uccán. Kérem a megtalálót  
adja be a kiadóhivatalba. 477

**Bérelnek**  
3 szobás vagy 2 szoba, előszobás  
családi házat, esetleg kerttel, le-  
het közeli kertészségben is. Cim és  
feltételeket a kiadóba kérem. 461

**Szoba,**  
lépcsőházi különbejárattal kiadó.  
Piac 16., II. em., Forrai. 488

**Hungária-épület**  
Arany János u. 2. II. ajtó 9. külön-  
bejárati szoba irodának vagy más  
egyébnek kiadó. 402

**BENZIN**

töltőállomás  
Vacuum Oil Comp. rt.  
Ierakutában

Grünberger és Glück

cégnél Csapó u. 16.  
cséplőbenzin, traktorpetrol,  
gép- és autólajok legjobb és  
legolcsóbb beszerzési forrása

Sodrony ágybetétet  
legjobb minőségben készít  
NEUMANN, Péterfia-ucca 19.

**Egy**  
manicur 5 ezer korona. 100 ezer  
korona vásárlásra ingyen mani-  
cur-béretet adunk. „Parfumerie  
Ilona”, Szent Anna u. 1. 448

**PÉNZKÖLCSÖNT**  
50-70 millióig első helyen való  
betáblázásra — hosszabb időre is  
— kihelyeznek. Érdeklődők kama-  
tot és biztosíték megjelölésével  
adják be levelüket a kiadóba „Üz-  
let” jelíge alatt.

**Butorasztales**  
vállal mindenféle butorok készi-  
tését. Mübutorok javítását és fé-  
nyezését. Vasadi, Simonffy ucca  
11. 511

**UCCAI**  
butorozott szoba Arany Bika bér-  
ház II. emelet 2. kiadó. Értekez-  
hetni d. e. 8-2 óráig. 196

**Garzonlakás**  
két szoba, fürdőszoba berendezve  
átadó. Cim a kiadóban. 483

**Különbejárati**  
butorozott szoba teljes ellátással  
kiadó. Iskola ucca 8.

**Orth.**  
kóser kávémerés és kifőzés meg-  
nyílt Hatvan ucca 11. 4644

**Különbejárati**  
csinosan butorozott uccai szoba  
azonnal kiadó, Simonffy 38. 472

**Lakatos**  
munkákat szakszerűen készít.  
Tűzhelyek raktáron Rottmannál,  
Széchenyi ucca 50. 383

**Elegánsan**  
butorozott uccai szoba izr. urnak  
kiadó. Cim a kiadóban. 4964

**Óra-**  
ékszerjavítást szakszerűen, jótál-  
lással készít Sretter, Batthyány  
ucca 13. 4047

**Fest,**  
mos, tisztít mindennemű ruhákat  
kifogástalanul „KRISTALY”, —  
Batthyány 13. 4048

**Ily Társi Antal**  
lakatosmester műhelyét áthelyez-  
te Csapó ucca 11. szám alá. Szi-  
ves pártfogást továbbra is kérve.  
4542

**Ötshobás**  
családi ház Pest környékén rész-  
letfizetésre eladó. Prohászka, Bu-  
dapest, Rökk Szilárd ucca 3.

**Wacha Róbert**  
ruhafestő, vegytisztító és gőzmosó  
üzeme, Debrecen, Simonffy u. 55.  
4633

**Kotrás László**  
katonai, polgári sapkakészítő,  
Piac ucca 89. 221

**MENEKÜLT ÓRAS**  
szakszerűen, meglepő olcsón vál-  
lal javításokat. Rákóczi u. 36. sz.